

做为社会和谐出力的人民调解员

——记石家庄市裕华区人民法院裕东法官工作站特邀调解员沈婕

□文/图河北法制报记者 鲍娜军

“您好，我的工资被拖欠，能帮忙吗？”6月初，一位老人走进石家庄市裕华区人民法院裕东法官工作站，咨询能否获得帮助。了解老人的情况后，该站特邀调解员沈婕很快与老人工作过的诊所进行细致沟通，诊所表示：尽快解决，两三个月内结清。

7月4日，老人拿到了全部工资，再次走进法官工作站，为工作站接地气的服务、为沈婕耐心细致的工作连连点赞。

调委会主任“转型”特邀调解员

沈婕的故事要从2021年说起。

2021年4月，在社区担任调委会主任，有着丰富基层工作经验和群众基础的沈婕，退休后接受返岗，“转型”成为裕华法院裕东法官工作站的一名特邀调解员。“以前在调委会，接触邻里矛盾、家事纠纷多，现在在工作站，接触民间借贷、合同纠纷多，情况更复杂。”谈起调解，沈婕眼中透着自豪。

2017年5月，周某向甲房地产公司（简称“甲公司”）支付购房首付款67万元，签订《内部认购协议书》，约定：甲公司在2019年12月31日前交房，如逾期两个月未交，周某有权要求退房。很快，到了约定期限，周某没有拿到房。2020年9月，周某与甲公司签订《退房协议》，约定甲公司7个工作日内退还购房款67万元。结果周某又没拿到钱。原来，早在2020年6月，乙房地产公司（简称“乙公司”）已通过公开出让方式获取甲公司开发项目并负责继续开发。多次催要无果，周某将甲、乙公司一并诉至法院。

案件进入诉前调解程序后，沈婕开始多次沟通乙公司法务部，详细告知其应承担的责任，并耐心分析纠纷处理不当会给乙公司带来的不利影响。沈婕的工作



图为沈婕（左）抓紧时间向身边的法律工作者学习。

起了作用。甲、乙公司开始积极配合沈婕工作，并与周某约定分三期返还购房款。1个月后，周某的难题顺利解决。

让更多的群众选择法官工作站

“让越来越多的群众知道法官工作站，遇到纠纷就会选择主动上门。”2020年初，裕华法院为更好服务群众，下沉力量进社区，在辖区11个街道（镇）设立了法官工作站。为了让更多居民知晓、了解、选择法官工作站调解矛盾纠纷，沈婕制定推广工作站的“三步走”计划：先征得社区的认可；而后，由社区帮助搭建与居民互动的平台；最后，主动为群众解难题，让群众真正感受到工作站的便利。

沈婕积极与裕东街道办事处各个社区联系，推介法官工作站的矛盾纠纷多元化解工作，取得了各社区认可。得知社区要开展活动或召集楼长开会，她就会携带宣传资料提前半小时赶到集合地，用通俗的语言对群众讲解工

作站的性质、职能、作用，现场解答群众关心的法律问题。工作全面铺开后，沈婕干脆将工作搬进社区，让纠纷发生的“第一现场”变成了化解纠纷的调解现场。

除了帮助来访群众化解矛盾纠纷，沈婕还主动上门了解群众司法需求，“调解，最重要的还是要了解、掌握社情民意！对群众生活不了解，做群众工作就会力不从心。”时光的流逝中，沈婕进社区调研的脚步一刻未停，她总是带着责任、关心和爱，力争第一时间出现在纠纷“第一现场”，帮助群众化解疑难纠纷。

为民解忧 参与社会治理

法官工作站，不仅是法院开展诉源治理工作的重要平台，也是街道社区基层综合治理体系现代化的强力司法支持。在沈婕的努力下，裕东法官工作站不仅得到了群众的认可，更受到街道办事处的重视。

今年5月17日，裕东街道办事处接市长热线：一公司租用某

商务广场写字楼，向物业缴纳冷损费不久面临退租。此时，找到物业退冷损费，遭到拒绝，要求协助处理。

收到求助后，街道办事处邀请沈婕配合，为双方化解纠纷。沈婕与双方联系，并了解到物业缴纳的冷损费已于5月15日生效，钱已入账，不能退还。沈婕多次沟通后，提出调解方案，扣除已生效天数的冷损费，剩余的款项退还公司。最终，双方互谅互让，纠纷圆满解决。

在调解一起土地租赁合同纠纷中，沈婕的调解工作遇到瓶颈。裕东司法所所长张益芳及时伸手，向当事人所在村委会深入了解，找到两人矛盾症结，商定调解方案。最终，在沈婕与张益芳共同努力下，双方当事人放下成见完成了清偿，原告撤诉，实现了案结事了。

成为裕华法院特邀调解员以来，沈婕已经成功调解各类纠纷71件。“我深深地爱上了这份工作。会继续努力，做为民解忧、为社会和谐出力的优秀调解员。”沈婕如是说。

身着“检察蓝”续写“兵之歌”

——记优秀军转干部、容城县人民检察院党组成员高占强

□河北法制报记者 郑伟

中坚力量。

“爱较真儿”还“拉得下脸”刚正不阿是他的“标签”

在容城县检察院，谈起对高占强的印象，同事们的评价出奇一致：一丝不苟、刚正不阿。

自转业之后到2018年纪检监察体制改革之前，高占强一直在容城县检察院反贪和反渎部门工作，并一步步走上了领导岗位。“在一线办案，必须有一种‘爱较真儿’的劲头和‘拉得下脸’的精神。”谈及自己的工作经历，高占强如是说。

在反贪局工作期间，高占强曾参与侦办了一系列重特大案件。特别是他曾利用近两年的时间参与到一起中纪委交办、最高检指定管辖重特大案件的侦办工作中。

当时，高占强带领同事们没日没夜地工作，并远赴云南等地参与案件的具体侦办。在云南办案期间，一名涉嫌向国家机关工作人员行贿的犯罪嫌疑人心存侥幸心理，拒不交代问题，侦办工作一度陷入困境。

关键时刻，高占强发挥自己在部队时养成的穷追不舍、能征善战的精神，与犯罪嫌疑人展开了交锋。在谈话和讯问过程中，他语重心长地说：“我曾经是一名军人，现在是一名检察官，我为我的一言一行负责！”嫌疑人被他身上的真诚和正直所打动，放下思想顾虑，彻底交代了问题，并提供了关键证据，对整个案件的侦破工作起到了积极的促进作用。

2006年，高占强被任命为容城县检察院党组成员、反渎局局长。相比在反贪局时经常办理大要案，反渎工作面对的工作对象大多是辖区的国家机关工作人员，查办的是他们的渎职侵权犯罪行为，从某种意义上来说工作更难开展。“反渎工作要想干得好，首先要顶住办案的压力、顶住‘说情风’。”高占强说

到做到。在办理一起国家机关工作人员渎职案件时，他和同事们顶住重重压力，查明了犯罪嫌疑人渎职、侵害群众利益的种种事实，最终将其绳之以法。消息传来，闻者无不拍手称快。

从事反贪、反渎工作20年的时间，高占强带领同事们办理了不少案件，他们让公平正义得以彰显，并带领容城县检察院的反贪和反渎工作走在了周边兄弟单位的前列。他说，只要工作对得起良心，对得起曾经的戎装和现在的检察制服，那就是对自己最大的肯定。

哪里最危险就出现在哪里，急难险重中总有他的身影

2018年国家纪检监察体制改革，检察机关的反贪和反渎部门转隶到同级纪检监察机关，时任反渎局局长的高占强作出了一个令人不解的选择：他辞掉了反渎局局长职务，留在了检察院没有转隶。

从离开办案一线之后，高占强也没闲下来，到检务保障部当起了主任，成为检察院的大管家，整天忙得不亦乐乎。

2020年春节，新冠肺炎疫情肆虐神州。大年初二，雄安新区党工委、管委会和容城县委、县政府决定在新区最重要的交通枢纽——白洋淀高铁站外设立疫情防控监测点，并将这一任务交给检察院牵头负责。

接到任务后，容城县检察院迅速抽调了15名精干警力进驻监测点，并组建了由检察长任党支部书记的临时党支部，高占强也是支部成

员。白洋淀高铁站是雄安新区联系外界的一个窗口，外来人员多，防控风险高，每天由此进入雄安新区的旅客最多时达到6000余人，工作压力很大。临时党支部带领干警们在高铁站进出站口均设立了监测点，逐一为乘客测量体温，并详细询问出发

地和目的地，宣传有关防控知识，在详细检查和记录信息后才放行。大家无惧严寒冰冻，无论雨雪风霜，毅然坚守在自己的阵地上，认真履行职责，实现了“外防输入、内防扩散”的工作目标。

作为带班领导，高占强一直在监测点坚守了两年多的时间，直到现在还保持着定期去监测点值勤值班的工作状态。“急难险重的事儿，交给老高去干，组织和领导们都放心！”监测点临时党支部书记容城县检察院党组书记、检察长邸亦深有体会地说。

高铁站疫情防控监测点是外来旅客对雄安新区的“第一印象”，更是新区的“第一形象”。在日常的工作中，临时党支部带领广大干警在做好疫情防控检查的同时，还积极开展服务旅客的工作。路费不够，他们凑钱给旅客垫付车票；遇到刮风下雨，为群众提供雨具；群众生活遇到困难，他们让出自己执勤的盒饭，帮助他们联系食宿；第一次来雄安新区的旅客找不到目的地，他们耐心细致地指路……疫情防控点化身为旅客服务站，受到雄安新区各级领导的充分肯定和广大群众的盛赞。监测点临时党支部也被授予“河北省抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“全省先进基层党组织”荣誉称号。

从检20余年来，高占强曾荣立个人三等功三次，并被授予“优秀共产党员”“严打整治专项斗争先进个人”等荣誉。距离退休还有2年的时间，现在的高占强已经卸下了所有行政职务，专心配合检察院的各项工作。担任机关党支部书记、筹建工会、协助院领导开展检务督察……在每一个岗位上他都尽职尽责。他说：“作为一名曾经扛过枪的军人，我要站好最后一班岗，善始善终、善作善成，为检察事业贡献自己的一分光和热！”

□ 刘文利

他曾是一名军人，投身军营，彰显男儿本色；现在是一名人民警察，转岗公安，诠释敬业奉献。19年军旅生涯，打造忠诚为民的人生信条；退役换装，投身公安事业续写警营新篇章。他就是青龙满族自治县公安局大石岭派出所所长陈祖普。

从军营到警营 不变的是使命担当

1994年12月，陈祖普参军入伍，成为中国解放军的一名战士，直到2013年12月加入公安队伍，成为一名基层派出所民警，可以说是“戎装虽解，军魂犹在，入党二十五年，从警八载，初心从未更改”。他当过班长，当过连长和管理科长，他素质过硬、步步铿锵，凡事都身先士卒，曾被集团军评为优秀共产党员，记个人三等功三次，所带连队也连续三年被评为先进。他把最好的青春献给了党，将最好的拼搏交付给了部队。

2013年走入公安队伍，从最基本的整理内务到工作上的履职尽责，陈祖普由内而外散发着军人的优良作风，在人民公安队伍继续发扬着不怕苦、不怕累的精神品质。在陈祖普的工作中几乎没有假期，除去日常工作时间，闲暇时他带领所里的民警走家串户宣传“国家反诈中心APP”，给村里的老百姓普及防范电信诈骗的知识，让老百姓提高防范电信诈骗的意识。他说：“老百姓赚的都是辛苦钱，一旦被骗对一个家庭来说是致命的打击，我们辛苦点没什么，重要的是能守住群众的钱袋子。”对新型的信息网络犯罪，他虚心请教，潜心钻研，不断提升自身的业务水平和实践能力。他常说要干一行、爱一行、专一行、精一行，成为本职工作的通才，成为一名行家里手，只有这样才不负组织的培养、不负人民的重托。

从军营到警营 不变的是为民初心

2021年2月6日，陈祖普从昌黎县公安局泥井派出所交流至青龙满族自治县公安局大石岭派出所。大石岭乡辖区共有10个行政村，1.3万余人，乡镇面积较小又在山区，面对新的环境的他面临诸多的困难和挑战。

为了尽早适应新的工作岗位，他不分昼夜地了解辖区概况，掌握重点人口，查看过往卷宗，研判多发警情，几乎没怎么回过家。又逢疫情防控形势严峻，他身为所长，带头到辖区各个自然村巡查，对于群众聚集性场所进行封闭管理，为打赢疫情防控阻击战做出了自己的贡献。村里的老百姓对新来的陈所长也有了更深的认识——时时刻刻为老百姓解难题办实事，守护老百姓的人身和财产安全！

在大石岭乡只要是老百姓去派出所找陈所长，不管是矛盾纠纷还是前去咨询法律问题，陈祖普都会热心帮助解决，并且后续还会打电话询问结果，他这种为人民群众负责的态度，把群众之间的矛盾化解在萌芽状态，获得群众和全局上下的一致好评。

从军营到警营 不变的是对党忠诚

忠诚，是公安队伍代代相传的政治基因，是融入人民警察血液的灵魂，是旗帜引领下的奋勇向前，是服务大局中的责任担当。陈祖普在工作期间对于自己的职责有着深刻的认识和体会，他说：“咱们干基层民警的都深知，警察，不是像电视剧中演的那样，光鲜亮丽、神通广大，神机妙算、无所不能，更多的是琐碎而繁杂，单调而重复，我们更像是魔术师，要能化一地鸡毛为星辰大海，化鸡零狗碎为诗和远方。”简简单单几句话说出了基层民警的使命和责任，那就是和老百姓打成一片，切实为老百姓办实事，解难题。

令陈祖普印象深刻的是对中年夫妻闹离婚，每次都是大半夜打电话报警，这对夫妻家住离派出所较远的老岭湾，开车大概有半个小时的路程，夜间山路尤其不好走。陈祖普出警时心里着急，总想在第一时间就赶赴现场做这对夫妻的工作，做家中老人工作。这种家长里短的工作不是一句话两句话的事儿，每次等思想工作做通了，三四个小时也就过去了，家庭内部矛盾算是平复了，陈祖普回到所里已经是清晨5点了。

在平凡的岗位，把平凡的工作做得不平凡，走好群众路线，不断提升人民群众的幸福感、获得感和安全感，是陈祖普的真实工作写照。

谁说站在光里的才算是英雄，像陈祖普这样的优秀的军转警干部，兢兢业业，扎根基层，守护着万家灯火，用自己的实际行动诠释了军人本色和人民公安为人民的使命担当。称呼变了，但是服务人民的宗旨没有变；身份变了，但是恪尽职守的责任没有变。陈祖普已经把服务群众当作习惯性动作，把军人的执着勇敢与忍耐，忠诚干净与担当，深深刻入了骨髓里。

高速交警唐山支队遵化大队

关于启用长深高速测速抓拍设备的公示

为规范高速公路行车秩序、预防交通事故，依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》等相关法律法规的规定，河北高速交警唐山支队遵化大队根据道路实际违法行为和交通事故发生情况，即日起在长深高速启用两处区间测速和一处固定测速抓拍设备：

固定测速位置：长深高速长春方向909KM+500M。

区间测速：长深高速深圳方向927KM+100M—939KM+950M，区间长度12850米；长深高速长春方向939KM+950M—927KM+100M，区间长度12850米。

请广大司机自觉遵守交通规则，安全驾驶、文明出行，共同维护良好的道路交通秩序。